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LINEÁRNÍ ROVNICE
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Příklad: 
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Příklad: 
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řešením jsou všechna reálná čísla 

Příklad: 
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 rovnice nemá řešení 
Příklad: Vypočtěte velikosti úhlů v trojúhelníku, jestliže víte, že trojúhelník je rovnoramenný a úhel proti základně je o třicet stupňů větší než úhel při základně. 






ZDROJ 1 (23/2.4)

Řešení: Jde o rovnoramenný trojúhelník, úhly při základně jsou shodné a součet úhlů v trojúhelníku je 
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stupňů. Označíme-li úhel při základně 
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, dostaneme rovnici  
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Úhly mají tedy velikosti  
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LINEÁRNÍ NEROVNICE
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Příklad: Prospěchové stipendium může být každému studentu zvýšeno o 
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Kč, nebo o 
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 procent. Pro Jakuba by byla výhodnější druhá varianta. Co z toho plyne pro výši jeho stipendia?


ZDROJ 1 (29/2.25)

Řešení: Označíme.li výši stipendia 
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, pak první možnost zvýšení lze zapsat 
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. Druhá možnost zvýšení je výhodnější, dostaneme tedy nerovnici 
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    Stipendium je tedy vyšší než 
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Příklad: Určete definiční obor výrazu 
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Řešení: podmínky nám dávají soustavu nerovnic:
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NEROVNICE V SOUČINOVÉM TVARU, V PODÍLOVÉM TVARU 

Součinový tvar: součin dvou nebo více lineárních dvojčlenů je 
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Podílový tvar: zlomek, v jehož čitateli i jmenovateli je lineární dvojčlen nebo součin dvou nebo více lineárních dvojčlenů je 
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řešíme metodou nulových bodů na číselné ose
Příklad: řešte nerovnici 
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Nerovnici upravíme do tvaru, kdy na pravé straně je nula:
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Levou stranu rozložíme na součin lineárních dvojčlenů:
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Určíme nulové body (výrazy v závorce se rovnají nule):
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Na číselnou osu zakreslíme nulové body , u nichž bude plné kolečko, protože v nerovnici je znak 
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 a určíme znaménko výrazu z levé strany dosazením vhodných čísel ze vzniklých intervalů:
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V nerovnici se řídíme znakem 
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, který odpovídá zápornému znaménku, výsledkem je tedy interval 
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Příklad: řešte nerovnici 
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Nerovnici upravíme do tvaru, kdy na pravé straně je nula:
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Na levé straně sloučíme do jednoho zlomku:
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Nerovnici lze dělit čtyřmi a jmenovatele rozložit na součin lineárních dvojčlenů:
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Určíme nulové body (výrazy v závorce se rovnají nule):
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Na číselnou osu zakreslíme nulové body, u nulového bodu z čitatele zlomku je plné kolečko, protože v nerovnici je znak 
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, u nulového bodu ze jmenovatele zlomku je vždy prázdné kolečko a určíme znaménko výrazu z levé strany dosazením vhodných čísel ze vzniklých intervalů:
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V nerovnici se řídíme znakem 
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, který odpovídá kladnému znaménku, výsledkem je tedy množina  
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ROVNICE A NEROVNICE S ABSOLUTNÍ HODNOTOU                řešíme tabulkovou metodou pomocí nulových bodů 

Příklad: řešte rovnici 
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ZDROJ 1 (65/4) Pomocí nulových bodů dvojčlenů uvnitř absolutních hodnot vytvoříme tabulku, v níž odstraníme na základě znamének +, - absolutní hodnoty:
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Rovnici řešíme v jednotlivých intervalech podle tabulky:            
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 řešením rovnice                    
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Protože 
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 řešením rovnice
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Protože 
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 řešením rovnice

Řešením rovnice jsou tedy čísla 
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Příklad: řešte nerovnici 
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 Pomocí nulových bodů dvojčlenů uvnitř absolutních hodnot vytvoříme tabulku, v níž odstraníme na základě znamének +, - absolutní hodnoty:
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Rovnici řešíme v jednotlivých intervalech podle tabulky:            
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         Řešením je průnik intervalů 
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                      Řešením je průnik intervalů 
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Řešením nerovnice je sjednocení intervalů  
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ROVNICE S NEZNÁMOU POD ODMOCNINOU                             řešíme umocněním (důsledková úprava), je nutné provést zkoušku 

Příklad: řešte rovnici 
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Obě strany rovnice umocníme, POZOR!  na pravé straně je nutné použít vzorec 
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Upravíme na kvadratickou rovnici:
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Kořeny rovnice jsou:
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ZKOUŠKA:
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Číslo 
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 není řešením rovnice.
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Číslo 
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 je řešením rovnice.

Příklad: Součet druhých mocnin tří po sobě jdoucích přirozených čísel je menší než 110. Určete tato čísla. (Návod: za neznámou volte prostřední z hledaných čísel).





ZDROJ 1 (47/3.16)
Řešení: hledaná čísla postupně označíme 
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 a podle zadání dostaneme nerovnici:
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Levou stranu upravíme podle vzorců:
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Sloučením výrazů převedeme na kvadratickou nerovnici:
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lze děli třemi:
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Levou stranu rozložíme podle vzorce a získám nerovnici v součinovém tvaru, kterou řešíme pomocí číselné osy:
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Řešením je interval 
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Příklady k procvičení:

1, Vašek dal za úkol Petrovi, aby si myslel přirozené číslo, vynásobil ho dvěma, k výsledku přičetl pět, získané číslo vynásobil třemi a k výsledku přičetl patnáct. Petr oznámil, že mu vyšlo číslo o osmdesát pět větší než číslo, které si myslel na začátku. Jaké číslo si Petr na začátku myslel?







ZDROJ 1 (17)
2, Který pravidelný n-úhelník má vnitřní úhel menší než 170 stupňů?








ZDROJ 2 (108/1.15.-1)
3, řešte nerovnici:




ZDROJ 1 (47/3.11c)
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4, řešte nerovnici:




ZDROJ 1 (47/3.13a)
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5, řešte nerovnici:




ZDROJ 1 (60/3.26d)
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6, řešte rovnici:





ZDROJ 1 (68/3.38f)
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7, řešte nerovnici:




ZDROJ 1 (74/3.50b)
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8, řešte rovnici:





ZDROJ 1 (168/6.18d)
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